

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVI.—Número 10.261

Segovia -Lunes 21 de Diciembre de 1936

Precio del ejemplar: 15 céntimos

## Los nacionales han ocupado estos días importantes pueblos y posiciones en los frentes de Madrid, en el de Aragón y en el del Sur

Port-Bou fué bombardeado ayer por un crucero nacionalista, según comunicado de la "Aer France," ayer quedó materialmente cercado Pozuelo y dentro de él, sin fácil salida, unos dos mil milicianos rojos

### Ocupación de Bujalance y Cañete en el Sur. En el Norte también se ocuparon varios pueblos, llegando nuestras tropas, en el frente de Burgos, a Espinosa de Bricia

Burgos, 20 (11 n.).—Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de Diciembre de 1936:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Quinta División.—Las fuerzas de esta División efectuaron una rectificación de línea, ocupando, al amanecer, la meseta de La Corona, al Norte de Huesca, y pueblo de La Abierta. El enemigo, atrinchado, huyó, con muchas bajas vistas, ante la presencia de nuestras tropas, dejando bastantes prisioneros en nuestro poder. En el sector de Sierra Alcubierre y en Quinto, sin novedad.

**Sexta División.**—En el frente de Vizcaya ligeros fuegos de cañón y de fusil. Frentes de Vitoria y Palencia, sin novedad.

En la parte Oeste del frente de Burgos continuó la operación empezada ayer, desalojando al enemigo de sus posiciones, castigándole duramente y llegando a Espinosa de Bricia.

**Octava División.**—El enemigo hostilizó en la línea del ferrocarril de La Robla, entre Matallana y La Vecilla. Fuerzas de este punto repelieron la agresión, siendo perseguido el enemigo con fuego de artillería y aviación.

Ayer, a las dieciséis horas, una partida enemiga sostuvo fuego con una patrulla de reconocimiento propia en el Valle de Orallo, sin novedad por nuestra parte, cogiéndose al enemigo bastantes muertos y algunos elementos de combate.

**Frente de Asturias.**—Ligero cañoneo sin consecuencias.

**División de Madrid.**—Ligero cañoneo en el sector occidental. En una descubierta practicada por nuestras fuerzas se han capturado algunos prisioneros y se han cogido dos ametralladoras, varios fusiles, numerosas municiones de fusil y mortero y granadas de mano.

En los demás sectores sin novedad.

**Divisiones de Soria y de Avila.**—Sin novedad, presentándose en nuestras filas algunos soldados y milicianos del campo enemigo.

**EJERCITO DEL SUR.**—Han sido ocupados por nuestras tropas Bujalance y Cañete, en la provincia de Córdoba, causando numerosas bajas al enemigo y poniéndole en fuga. También se cogió al enemigo mucho material, que no ha podido ser clasificado en el día de hoy por haber tenido lugar la entrada de tropas en los pueblos citados a las dieciocho quince.

Salamanca, 20 de Diciembre de 1936.—El coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### BOLETIN OFICIAL DEL SABADO

### En la provincia de Córdoba se realiza un importantísimo avance, conquistando nuestras tropas Valenzuela

Burgos, 19 (11 n.).—Boletín Oficial de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de Diciembre de 1936:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Quinta División.—En la línea de Almadén se ocupó una importante posición con escasa resistencia del enemigo.

**Sexta División.**—En Vizcaya intenso fuego de fusilería y cañón. En el sector de Escalada un combate enemigo fué rechazado, causándole numerosas bajas.

**División de Madrid.**—En el frente de Madrid se llevó a cabo un importante ataque sobre Villanueva de la Cañada y posiciones enemigas, que fueron rebasadas después de duro combate, en el que los rojos dejaron en nuestro poder numerosos muertos y cuatro ametralladoras.

**Séptima División.**—Sin novedad.

**Octava División.**—Sin novedad.

**División de Soria.**—En el frente de Somosierra se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo, causando ciento cincuenta bajas al enemigo.

**EJERCITO DEL SUR.**—Se realizó un importantísimo avance en la provincia de Córdoba, ocupando nuestras tropas el pueblo de Valenzuela, después de haber desalojado al enemigo de sus posiciones y de haberle obligado a retirarse huyendo desordenadamente. El castigo sufrido por el enemigo fué muy duro, abandonando en el campo numerosos muertos, una ametralladora y un crecido número de fusiles.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Seis biplanos enemigos que intentaron hacer una incursión en nuestras líneas, fueron alcanzados por las explosiones de nuestra artillería antiaérea, obligándoles a retirarse con averías.

Salamanca, 19 de Diciembre de 1936.—El coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno Martín.

### La Bolsa de Londres otorga el cuádruple valor a la "peseta Franco," sobre la peseta roja

Hay un elemento, desde que el mundo es mundo, que actúa como registro, contraste infalible de la sanidad económica de un pueblo: la moneda. Y más del cuádruple que una peseta roja, hoy un país que maneja tradicionalmente este contraste con una precisión matemática, infalible: Inglaterra. Pues bien: Inglaterra cotiza la peseta Franco, es decir, la peseta nacional, con relación a la "peseta-Rossemberg", es decir, (la peseta roja), en la siguiente proporción: Una libra esterlina vale, 51 pesetas Franco. Una libra esterlina vale, 219,42 pesetas Rossemberg. Más de cuatro veces le cuesta a un

el crisol del heroísmo y de la Guerra Santa, engendran oro. No hay alquimia más cierta que esta del patriotismo ejercido con denuedo.

Ellos, los rojos, han robado el oro. Nosotros lo hemos engendrado.

Y ahí está el resultado: nuestra moneda respaldada por millones de españoles obedientes a la clara y recia voz del caudillo, vale cuatro veces más que la otra moneda, a la que ya no respalda ni siquiera el oro material, que ha sido entregado a la sucia codicia de la banca judía y que hoy se guarda sordidamente en las tenebras de los Shylock de Odesa y de Moscú.

¡Ni oro, ni espíritu, ni Patria, ni hogares, ni tierras! Nada tienen ya\* los desgraciados a quienes una perversa minoría de pseudo-intelectuales resentidos fanatizó. La horda ártara, la hedionda horda amarilla, duida de la blanca carne de Occidente; golosa de las dulces tierras de España, se lo ha llevado todo. Y ahora, mientras el labrador de Castilla hace alegremente su sementera y cava sus viñas y la tierra de pan y de vino reciben apasionadamente la honda caricia de la mano honrada y de la simiente fecunda, las tierras finas de Levante, las nobles tierras de la Mancha, se desespantan en la esterilidad y el abandono. ¡Pobre España roja! Pobre de oro y pobre de espíritu...

Cada conquista del territorio español realizado por las fuerzas nacionales, implica una liberación económica, al mismo tiempo que una liberación espiritual. En la España roja nada valen ni el alma, ni la vida, ni la hacienda, ni el trabajo, ni la honra de los hombres. Valen, en cambio, en el territorio liberado del invasor asidico.

Así lo reconoce el frío y desapasionado instrumento de la Bolsa, que no sólo cotiza lingotes de oro—que nosotros tenemos también—, sino el porvenir, la confianza en los gobernantes y la salud interna de los pueblos.

### Los rusos se indignan porque un crucero nacionalista bombardeó e incendió un buque soviético

Moscú, 20.—La Prensa soviética da cuenta de haber sido bombardeado e incendiado, por el ataque de un crucero nacionalista español, un buque soviético, ignorándose la suerte que haya podido correr su tripulación.

Según los periódicos, el buque ruso transportaba mineral de hierro, y hacen vivos comentarios.

«Izvestia» dice que los «rebeldes» están jugando con fuego.

«La Pravda», por su parte, califica el hecho de crimen monstruoso.

#### NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

### Multa de 10.000 pesetas a un industrial de Segovia

Por haber servido el industrial de esta plaza don Obdulio García pescado en estado de putrefacción para la tropa de la 5.ª batería del 13 regimiento de Artillería ligera, se le ha impuesto por este Gobierno civil una multa de diez mil pesetas; habiéndose clausurado el establecimiento e ingresado en la Cárcel a disposición del juez de Instrucción. Por si los hechos, además, fueran constitutivos de delito, se ha pasado el tanto de culpa al fiscal.

#### Gestor destituido

Por formular denuncia falsa ante mi autoridad, ha sido destituido el gestor de Fuentesoto don Cipriano Alonso, habiéndole impuesto además una multa de quince pesetas.

**Las facturaciones en el ferrocarril del Oeste de España.**

El excelentísimo señor gobernador general, en telegrama dirigido a este Gobierno civil en el día de ayer, me dice lo siguiente:

«Reiterando orden del 16, haga saber V. E. a presidente Cámara Comercio e Industria que con fecha 14 ha quedado sin efecto la suspensión de facturaciones en el ferrocarril del Oeste de España.»

Burgos, 20 (11 n.).—El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del generalísimo, transmite la siguiente crónica telegráfica:

Destacó desde el primer momento la extraordinaria jornada guerrera de hoy desarrollada en este frente. El mando ordenó la operación sin encontrar gran resistencia por parte del enemigo, sin duda a causa del amplio movimiento desarrollado por el escuadrón de Caballería de la columna izquierda, que ocupó alrededor de las once de la mañana el poblado y término de Villanueva de la Cañada.

Un incidente bélico que califica y denota nuestro enorme triunfo de hoy. Fué así: Para abastecer los contingentes de las columnas derecha y centro, operantes entre Boadilla, Pozuelo y Villanueva, salió de Boadilla un tren-automóvil de municionamiento, compuesto por una sección de siete camiones mandados por un oficial. Por un error explicable a causa de sentir el oficial cómo la columna derecha hacía fuego de flanco sobre el enemigo desde Retamares, al salir del monte de Boadilla, equivocó el cruce de carreteras, y en lugar de tomar la de la izquierda, tomó la del centro, dirigiéndose hacia las líneas enemigas. No tardó el oficial, por el fuego que le hacían desde los trincheros rojos, en darse cuenta del error sufrido, y aunque recibió varios balazos, desde los primeros momentos ordenó dar la vuelta a los camiones sobre la carretera muy estrecha, teniendo para realizar la maniobra rápidamente, que metirse tres de ellos en unas tierras de labor, que a causa de las escarchas y humedad de estos días resultaba para los camiones imposible de maniobrar de todo punto.

Estos tres camiones quedaron inmovilizados, no tardando sus ocupantes en caer bajo las balas enemigas, mientras los otros cuatro regresaron a Boadilla y dieron cuenta al mando rapidísimamente del grave incidente y disponiéndose en el acto por el mando el envío de fuerzas para reconquistar los camiones.

Cuando llegaron nuestras primeras secciones al lugar donde los camiones estaban empotrados llegaban a ellos mismos numerosos enemigos, que rápidamente se desplegaron ante los camiones para oponerse al intento de rescate. Como puestos de acuerdo, ambos bandos hicieron el propósito decidido de quedarse con los tres camiones; por eso se estableció un vivísimo combate haciéndose por minutos cada vez mayor el número de rojos que abandonaban todo el dilatado frente para lograr la presa que ya creían segura. A nuestra vez se desplazaron al sitio de referencia varias unidades que estaban desplegadas en unos kilómetros de extensión. Y con tenacidad sin límites, bajo un fuego durísimo, con desesperados empujones de una y otra parte, la jornada quedó circunscrita a la lucha por la posición de los camiones.

Al cabo de seis horas los tres camiones con sus municiones quedaron por los nuestros y a retaguardia nuestras líneas avanzadas, en un brioso ataque de indescribible acometividad, con un arrojo incalculable, nuestros soldados arrollaron los densísimos contingentes enemigos, empujándoles hacia Aravaca y casas que se extienden entre este pueblo y Pozuelo, quedando este pueblo materialmente cercado por nuestros soldados y dentro de él, sin que le sea fácil la salida, efectivos rojos superiores a dos mil hombres.

El mando dispuso que todas las unidades se mantuviesen hasta el día de mañana en las posiciones conquistadas para reanudar la operación que hoy se interrumpió, para mayor gloria de nuestro Ejército y para demostrar al enemigo cómo sus propósitos fracasan siempre ante el valor temerario de nuestros soldados.

Acabo de hablar con el general Orgaz, quien me dice que está admirado por el extraordinario comportamiento del mando y de la tropa y muy satisfecho, después del duro castigo que el incidente representó para el enemigo, y la desmoralización que en él debe haber producido el total

Una Patria: Un Estado: Un Caudillo

Una Patria: España. Un Caudillo: Franco

fracaso del empeño en que tal tenacidad había demostrado.

En otros sectores del frente hubo calma, a excepción de Carabanchel, donde al medio día los rojos iniciaron un violento contraataque, incluso con carros de asalto, sin duda pensando en que estando empeñada una dura acción en el flanco izquierdo, le sería fácil romper nuestro frente por el lado derecho. Lejos de ser así, los rojos no pudieron avanzar un solo paso, cejando en su intento al cabo de dos horas.

Fuera de esto, la aviación enemiga mostró durante todo el día alguna actividad sin consecuencias, a pesar de haber tirado sobre el tren automovilístico, pero recibiendo en cambio fuego nuestro antiaéreo, viendo yo mismo caer dos aparatos, uno de ellos tripulado por rusos, dándoseme luego la noticia, que no he podido confirmar oficialmente, de haber caído otros dos aparatos.

Como resumen de la jornada de hoy, he de decir que ha sido de verdadera victoria, no sólo por el gran quebranto sufrido por los marxistas, sino por la comprobación inequívoca del altísimo espíritu que anima a nuestros soldados, entusiasmados con el final del incidente de los camiones, en que habían puesto su amor propio y su entusiasmo marcial.

A la hora de telegrafiar acabo de llegar del frente aún aturrido por el vitoreo y el júbilo de nuestros soldados, habiendo presenciado cómo muchos de ellos besaban los tres camiones rescatados, que por cierto están en la plaza de Boadilla adornados con ramas de olivos y hasta con puñados de flores que no acierto a adivinar de dónde han podido sacarlas los valerosos soldados de España.

### El bombardeo de Gijón llevado a cabo por el acorazado "España"

Numerosas bajas entre los milicianos

Radio Tetuán emitió ayer: «Se sabe que el bombardeo efectuado ayer sobre los puntos estratégicos de Gijón por el buque "España", perteneciente a la escuadra nacionalista, causó estragos materiales en el puerto.

Se asegura que murieron doscientos milicianos a consecuencia de haber caído dos obuses en el cuartel donde aquéllos estaban haciendo instrucción.

Se desmiente la noticia de que el buque "España" abandonara aquellas aguas en el momento de izar la ban-

dera yanqui la cañonera de los Estados Unidos que estaba anclada en el puerto. El «España» se retiró cuando consideró logrado el objetivo que perseguía.

### Parece que ayer fué bombardeado Port-Bou por un crucero nacionalista

París, 20.—La Compañía «Aer France» comunica que el avión de pasajeros que hace servicio regular entre Marsella y Barcelona pasó sobre Port-Bou a las 6,40, pudiendo apreciar los pasajeros que un buque de guerra estaba bombardeando aquella población española fronteriza.

### Notas de la Alcaldía

La rifa del mantón de Manila

Siendo indispensable cerrar lo antes posible la suscripción «Pro avión Segovia», se hace preciso proceder, en plazo breve, a la rifa del magnífico mantón de Manila, regalo de una dama segoviana y de un cuadro artístico, destinada a dicha suscripción, cuyas papeletas están hace tiempo puestas a la venta.

Dichas papeletas se expenden, al precio de dos pesetas, en la Administración de Loterías e imprenta de don Primitivo Herranz, plaza Mayor, número 6.

### Venta de sellos benéficos

Hoy, lunes, se pondrán a la venta los sellos patrióticos editados por el Ayuntamiento para atender con su producto a las necesidades de orden social y benéfico que se originen con motivo de las actuales circunstancias.

Dichos sellos, cuyo precio único es de cinco céntimos, se utilizarán por el público en la proporción que estime conveniente, en la correspondencia, facturas de compras y suministros, haberes del personal, etc., etc.

También serán utilizados en las consumiciones de los bares, cafés, fondas, restaurants, casas de comidas y demás establecimientos análogos.

Los sellos de referencia se expenderán en la Depositaria del Ayuntamiento, en las Administraciones de Loterías y en todos los estancos de la población.

Aunque la autorización concedida por la superioridad para la utilización de estos sellos, es con carácter voluntario, el patriotismo nunca desmentido de los segovianos hará que su uso y por tanto su rendimiento, sea en la práctica como si fuera obligatorio.

### Se dispone que se incorporen a filas los soldados del primer remplazo de 1931

Burgos, 20 (11 n.).—El generalísimo ha dispuesto que entre los días 26 y 30 de este mes se incorporen a Cuerpo los soldados en disponibilidad correspondientes al grupo de filas del remplazo de 1931 que cumplieron la edad para ser llamados en el primer semestre.

Estos movilizados se incorporarán en los Regimientos que de su Arma existan en la provincia donde residan. De no existir éstos, clasificándose en montados o de a pié, lo harán a los Cuerpos de iguales características, y si en su provincia no hubiere ningún Cuerpo armado, el gobernador militar dispondrá su distribución entre los existentes en las provincias más próximas.

Se exceptúan de esta regla los que hayan servido en Transmisiones, Pontoneros y regimientos de Ferrocarriles, que se incorporarán a las planas mayores de sus regimientos en Segovia, Zaragoza y el batallón de Zapadores de San Sebastián, respectivamente.

### «Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.»

INFORMACION GENERAL DEL MOVIMIENTO

# Los nacionales encontraron escasa resistencia en Villanueva de la Cañada

SIGUEN LLAMANDO A LOS MILICIANOS

Tenerife, 20.—A última hora de hoy, Unión Radio de Madrid seguía haciendo llamamientos y especialmente al llamado «Primero de Mayo», ordenando a los milicianos se presentaran a las siete de la tarde, sin excusa ni pretexto alguno, conminando a los que no lo hiciesen con ser juzgados rápidamente por los tribunales populares.

LA EMISORA DE BILBAO DICE QUE MADRID NO PUEDE SOSTENERSE

Tenerife, 20.—La emisora de Bilbao decía en su emisión de esta mañana, textualmente:

Madrid ha hecho bastante manteniendo a los nacionales, pero no le será posible echarlos y derrotarlos. Madrid no puede sostenerse.

EN VALENCIA PROHIBEN LAS FIESTAS DE NAVIDAD

Valencia, 20.—Se ha publicado un Decreto prohibiendo, bajo severas penas, celebrar las fiestas de Navidad. Se funda esta disposición en que en el transcurso de dichas fiestas se espera un violento ataque nacionalista.

DESPUES DE LA CONQUISTA DE VILLANUEVA DE LA CAÑADA

Casa de Campo, 20.—Con la ocupación de Villanueva de la Cañada por los nacionales se refuerza la conquista de Boadilla del Monte, pues se han

quitado a los rojos las últimas posibilidades de recobrar esta población de Boadilla, por la que manifestaban gran interés.

El frente nacionalista se amplía en la dirección de El Escorial, formando una línea de Chapinería por Villanueva de la Cañada a Aravaca, población esta última situada en las inmediaciones de la carretera de La Coruña, por la que comunicaban los marxistas de Madrid con los de El Escorial.

LA RIQUEZA ARTISTICA ES COMPRADA POR EXTRANJEROS QUE LA LLEVAN A SUS PAISES

Valencia, 20.—La United Press comunica que ha sido traída a esta ciudad la mayor parte de la riqueza artística sacada de Madrid y de otras poblaciones del interior de España. La mayoría de estos objetos los adquieren personas extranjeras que los remiten a sus países respectivos.

MIAJA INSISTE EN LA NECESIDAD DE PROCEDER RAPIDAMENTE A LA EVACUACION TOTAL POR RAZONES DE SALUD PUBLICA

Madrid, 20. (De un enviado especial de la United Press.)—Las calles ofrecen un aspecto lamentable. A causa de las lluvias las basuras amontonadas en la vía pública fermentan, produciendo olores y miasmas infectos, lo que ha dado lugar a que el general Miaja publique una nota en la que dice que a causa de las epidemias, debe hacerse rápidamente la evacuación total de la población no combatiente.

LOS NACIONALES ENCONTRON POCA RESISTENCIA EN VILLANUEVA

Avila. (De la Agencia Havas.)—El tiempo magnífico favoreció ayer el avance de las fuerzas nacionales en dirección a El Escorial desde sus posiciones del frente de Madrid.

La columna del general Mola tomó por la mañana Villanueva de la Cañada, en la carretera de Brunete, situado a veintidós kilómetros del Real Sitio. La aldea fué rodeada en una maniobra de flanco derecho, ofreciendo los rojos escasa resistencia. La mayoría de los efectivos marxistas huyó antes de trabar combate.

Villanueva no era más que una etapa de la jornada. Mientras se reforzaban las posiciones conquistadas, otras fuerzas seguían el avance.

El buen tiempo ha permitido que la aviación nacional actuase, y ha bombardeado los objetivos militares de Madrid. Dos aviones de caza rojos han sido abatidos en combate con los del Ejército de Franco.

UN AVION ROJO ARROJA CINCO BOMBAS EN LAS CERCAÑAS DE BADAJOZ

Badajoz, 20.—Hoy, poco después de mediodía, volaron sobre Badajoz tres aviones marxistas, uno de bombardeo y dos de caza. El primero arrojó cinco bombas, alguna de gran potencia, pero cayeron todas en las afueras de la ciudad, cerca de la carretera de Madrid.

No ocurrieron desgracias.

Ciudad Universitaria es excelente, y perfectas las comunicaciones, rápidas y seguras, entre Varela y Orgaz. Tienen varios puentes sobre el Manzanares y caminos cubiertos por los que pueden comunicarse tanto de día como de noche.

En las líneas del coronel Tella se presentaron cerca de mil mujeres, pidiendo alimentos

Toledo.—Una manifestación, integrada por cerca de mil mujeres y niños, se presentó a las líneas nacionales, en el ala derecha, que manda el coronel Tella, pidiendo alimentos. Contaron que habían huido del infierno rojo de Madrid. Algunas de las mujeres manifestantes, presas de una alegría histórica, daban grandes vítores a España, como si estuvieran locas. Decían que ya estaban hartas de dar vivas a Rusia y de morir de hambre.

Arrepentimiento...

Yo era borracho, señores, tenía ese feo vicio que saca a uno los colores, pero ya hice el sacrificio de, para estar en mi juicio, beber sólo dos licores. ¿Que cuáles son? Conac "Norte" y licor del "Monasterio de El Parral", esto es en serio; hora es ya de que yo corte que, al ver la gente mi porte, diga sin ningún misterio: ¡Va borracho Desiderio! Si solamente bebéis estos dos, os aseguró que, aunque os bebáis un duro, borrachos nunca estaréis; por la calle marcharéis derechos como un canguro. Y, si os da por hablar, pareceréis como oráculos, y no iréis dando espectáculos difíciles de explicar. Ya sabéis: en... Geografía, el "Norte" siempre es el guía, y si veis un monje serio y de aire conventual, recordad el Monasterio, pero no el de El Escorial, el licor del "Monasterio de El Parral".

Un lisiado portugués entregó sus muletas para un herido nacionalista

Y el generalísimo le regaló un aparato ortopédico

Lisboa, 29 (1 m.)—Con motivo de la recogida de donativos para organizar el convoy que fué llevado recientemente a los soldados heridos de España, al pasar uno de los camiones por una calle de Oporto, un lisiado, pobre, que vió entregar donativos, se acercó al vehículo y, entregando sus muletas, dijo:

—Tomad. Es lo único que poseo. Pueden servir para un soldado español herido.

Este rasgo conmovedor fué relatado por los directivos del convoy ante el generalísimo Franco cuando llegaron a Salamanca.

El general Franco tuvo palabras de gratitud para el pobre lisiado, y dispuso que las muletas entregadas por

LA NIÑA

**Manolita Bartolomé Hernández**

Ha subido al cielo hoy 21 de Diciembre de 1936  
a los cinco años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Mariano Bartolomé y doña Manuela Hernández; hermanos Mariano, Armando y Fuencisla; abuelos y tíos,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan grande pérdida y les ruegan asistan a la misa de ángeles, que se celebrará mañana, día 22, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Millán, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Pelairé s. 2, al Cementerio del Santo Angel de la Guarda.

Los pueros rojos han sido barreados con minas

Berlín, 20.—El Gobierno del general Franco comunicó al inglés que los puertos de Málaga, Almería, Cartagena, Tarragona, Barcelona, Gijón, Santander y Bilbao han sido barreados con minas.

Los rojos siguen obsesionados con la idea de que se aproxima la gran ofensiva nacionalista

Madrid, 20. (De un enviado de la Agencia Havas en el frente rojo).—En la semana que acaba se han librado importantes combates. No fueron los decisivos por parte de los rebeldes, (nacionalistas), pero se tiene la impresión de que no tardará el ataque maltrato. (Este ataque a fondo trae a maltraer a los rojos desde hace bastantes días y en todo momento debaten preguntarse: ¿Por dónde sobrevendrá?)

Los insurrectos fueron rechazados y han sufrido 1.500 bajas por 500 de los gubernamentales.

(Radio Club Portugués, que emitió esta noticia, comentó así lo relativo a las bajas: Nosotros sabemos que el número de bajas nacionalistas en esas operaciones fué de unas ciento cincuenta. Cuando los marxistas confiesan que han sufrido 500, es fácil deducir la cifra verdadera. Sólo en Boadilla dejaron cerca de 1.500 cadáveres, siendo la inmensa mayoría de elementos de la Columna Internacional.)

Sigue el parte rojo: Al Oeste de Madrid, en el sector de la Casa Quemada y en el de Pozuelo, el enemigo operó una diversión estratégica, atacando en Boadilla, cuyos combates han durado tres días. (A cualquier cosa llaman los rojos «diversión estratégica».)

El último día fué el de la operación más dura. Los insurrectos (los nacionales) pusieron en juego grandes núcleos de combatientes, mucha artillería y aviación. Por los dos lados actuaron los carros de asalto.

La población de Boadilla ha quedado destruída. Estos combates no hicieron perder de vista al adversario

# La firmeza de las posiciones nacionales en el frente de Madrid

Y la fe ciega de las tropas y voluntarios en la victoria

Lisboa, 20 (1 m.) (Impresiones del capitán Botelho recogidas en el frente de Madrid, y que amplían las transmitidas ayer).—Desde hace un mes que estuve en el frente nacionalista de Madrid, ha cambiado aquello de un modo considerable. Es extraordinario el número de fuerzas que hay en torno a la ciudad. Se puede decir que sólo en la Ciudad Universitaria las tropas que están bajo el mando de Asencio, son mucho más numerosas que todas las que tomaron parte en el primer ataque a la capital.

En cuanto a las tropas que rodean la capital, el número de combatientes es cuádruple al que había al iniciarse el ataque a la ciudad, contando legionarios, regulares, tropas de línea, milicias.

Desde luego se espera una ofensiva importante, como lo demuestra esa considerable acumulación de hombres.

En cuanto a los rojos, ¿cuál es su actitud? ¿La de esperar sin reaccionar? Esto es una manifestación de flaqueza.

¿Será para en breve el ataque nacionalista? Dudo de que pueda estar próximo. Ya hemos señalado en otras ocasiones que las circunstancias atmosféricas retardan las operaciones, pero es que la enorme concentración de efectivos en torno a Madrid ha precisado, ha requerido bastante tiempo.

Los objetivos de los nacionalistas son difíciles de establecer. Pertenecen al secreto del mando. Sin embargo, sobre dos puntos concentran de momento su atención. Son la carretera de La Coruña y la carretera de Valencia, por cuyos sectores día a día se hace más difícil la situación de los rojos. ¿Serán cortadas totalmente, o quedará una pequeña faja de terreno libre para que por ella pueda continuar la evacuación? Si ese corte se realiza, la Columna Internacional no aguantará mucho en Madrid, pues tenemos precedentes de que tan pronto como el cerco de una población va a ser completado, los defensores rojos se ponen rápidamente a salvo abandonándola.

La ofensiva definitiva puede quedar para más tarde, siempre, claro está que el tiempo no mejore francamente. No hay que confundir los pequeños ataques que se realizan y que son propios de los alrededores de una ciudad entre sitiadores y sitiados, con una ofensiva general. Además el alto mando tiene siempre que cuidar de salvar a sus tropas de una acción agotadora, con lo que se mantiene y acrecienta la moral. Es máxima militar no exigir del soldado más que aquello que pueda dar, y ya es conocido el celo con que los generales nacionalistas cuidan a sus valientes tropas. La moral es excelente, pues se puede decir que la más alta moral de toda España se encuentra precisamente

en el frente, aun teniendo en cuenta el alto espíritu que se aprecia en toda la población civil nacionalista.

Una de las cosas que más favorablemente me ha impresionado es la confianza ciega, absoluta, en la victoria, que se aprecia, tanto en los legionarios, como en los regulares y en las tropas de línea y voluntarios.

En cuanto al frente de Talavera-Toledo, a lo largo del Tajo, se aprecia la misma fortaleza de sus posiciones que en las del frente de Madrid, pudiendo considerarse inexpugnables. Otro tanto puede decirse de las de la línea Cerro de los Angeles-Pinto-Valdemoro. Ya se ha demostrado esto con los descabidos sufridos por los rojos en cuantos ataques han desarrollado.

En cuanto al sector de Pozuelo y Humera, la línea queda consolidada y fortalecida, a lo que ha contribuído la conquista de Boadilla. (Ha de tenerse en cuenta que estas impresiones están hechas antes de ser conocida la toma de Villanueva de la Cañada, efectuada ayer.)

Van cinco meses de guerra, durante los cuales ha estado siempre la ofensiva de parte de los nacionales, que no han perdido un solo palmo de terreno conquistado. ¿Puede nadie dudar de la victoria? Sin embargo es preciso tener calma.

Los rojos han puesto muchas esperanzas en su Columna Internacional, que ha resultado una especie de unguento amarillo, que servía para todo, y en efecto, ha sido enviada a todos los puntos sensibles como elemento de refuerzo. Sin embargo, ha ido de fracaso en fracaso: En Boadilla la emplearon en hacer una incursión, con terrible resultado para ellos. Y que participó en esa incursión lo demuestra que del 85 al 90 por 100 de las bajas sufridas por los marxistas, eran de la citada Columna. La derrota de Boadilla la sufrieron, entre otras causas, porque hicieron un movimiento mal dirigido y se encontraron envueltos por los nacionalistas, que así pudieron diezmarlos.

¿Qué papel está reservado a la Columna Internacional en la defensa de Madrid cuando sobrevenga la ofensiva general nacionalista? ¿Podrá ese unguento amarillo estar en todas partes? Bien, se aprecia que no. Si es distribuída en diversos sectores, pierde su eficiencia. Si es empleada en un solo punto, todos los demás quedarán debilitados.

Desde luego la situación es francamente favorable. Claro es que la operación fundamental será lenta debido al número de defensas acumuladas en Madrid a lo largo de estos meses y porque el generalísimo Franco, como ya es sabido, no abandona su propósito de hacer sufrir a la población lo menos posible dentro de las operaciones de gran envergadura que tendrán que realizarse. Por eso, diga lo que se quiera, no hay más objetivos aéreos y artilleros que los de carácter militar.

Ya dijimos ayer que la situación de las tropas que se encuentran en la

PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

**D.ª Concepción Albertos Sanz**

Viuda de González Bartolomé

Que falleció en Segovia el 22 de Diciembre de 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Las misas que se digan en esta fecha de siete y media a once y media en la capilla de los Padres Franciscanos; la de ocho, en las Siervas de María; la de ocho y media y culto al Santísimo, a las cinco de la tarde, en las Madres Reparadoras; la que el día 23 se celebre a las nueve y media en la iglesia de San Martín; las que se digan en este día y el funeral a las once en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Manto en la villa de Riaza, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos Angel, Felisa; Fernando e Isabel Albertos Sanz; hermanas políticas Isabel Sanz y Patrocinio Redondo; sobrinos y demás familia, Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de estos cultos.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL JOVEN

**Rafael Gómez Criado**

Estudiante. Jefe de Escuadra de la Segunda Centuria de la bandera de Castilla, «camisa azul» desde el año 1935

Ha muerto por Dios y por la Patria en la toma de Boadilla del Monte (Madrid) el día 14 de Diciembre de 1936  
a las 20 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Gregorio y doña Paulina; hermanos Gregorio y María del Carmen; abuela, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades la gloriosa muerte de Rafael y les ruegan asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, a las nueve, en la parroquia de El Salvador de esta capital, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

# Los aviones nacionales han bombardeado la Constructora Naval de Reinosa

## «Solidaridad Obrera», habla en tono despectivo de Prieto y de la escuadra roja

### La «República» de Santander no quiere nada con Vizcaya ni con Asturias

Lisboa, 20.—El presidente de la «República» de Santander y ministro de la Guerra ha roto las relaciones con Vizcaya y con Asturias. La frontera de esta provincia con aquellas regiones ha quedado cerrada, y se ha hecho declaración de que no será autorizada la salida ni de un sólo miliciano para los frentes asturiano y vasco.

### Explota un polvorín en Málaga

Málaga, 20.—Ha hecho explosión el polvorín de Torremolina. A consecuencia del estallido se han roto algunas tuberías del abastecimiento de agua a la ciudad.

Se ignoran las causas del suceso, pero están detenidas, por sospechas, once personas.

### El fracaso rojo en el frente de Aragón

Barcelona, 20.—Ha sido retransmitido un mitin del partido socialista unificado en el cual se pidió apoyo para el Gobierno de Cataluña que acaba de constituirse.

Se habló del fracaso en el frente de Aragón, diciéndose que no se había hecho lo que se puede hacer, abogándose por una gran ofensiva en el mismo.

### Bombardeo de la Constructora Naval de Reinosa y proclamas sobre las posiciones marxistas

Santander, 20.—La emisora oficial ha dado cuenta de que varios aviones nacionalistas han volado sobre Reinosa, bombardeando la Constructora Naval, en la que causaron grandes daños.

También dió cuenta de que aparatos nacionalistas volaron sobre las posiciones de los gubernamentales (?),

arrojando proclamas del general Franco, en las que se dice a los rojos:

Milicianos: Estáis engañados. Nuestra resistencia es inútil. Nosotros no perseguimos a los obreros. Queremos una España grande y nueva. Nuestras fábricas y nuestros talleres funcionan normalmente y la vida del comercio es la de ordinario en tiempo de paz. Rendios a nuestras tropas entregando las armas y entre nosotros tendréis trabajo, paz y seguridad.

### «Solidaridad Obrera» y la escuadra marxista

Barcelona.—Dice «Solidaridad Obrera»:

«Nos parece que eso de la Marina le va viniendo un poco ancho a Indalecio Prieto. Lo del aire, puede que le vaya mejor. Si juzgamos por la hinchazón, al menos...»

Tenemos en los puertos de España bastantes barcos inactivos, por falta de decisión del ministro de Marina y Aire, del camarada Prieto, más concretamente hablando. Y no son los presentes tiempos muy a propósito para ir dando de lado a los problemas.

La política actual necesita decisión, rápida marcha sobre los propios acontecimientos; menos trámites y más acción, en una palabra. Indalecio sigue un ritmo calmado, de política bien avenida con las circunstancias, como si lo que ocurre en España no pasara de ser un ligero motín.

Nosotros, por otro lado, deseamos que la vida del Gobierno se intensifique mucho más, se redoble en sus actividades. Y si hoy nos toca llamar la atención del ministro de Marina, mañana la llamaremos de aquel a quien consideremos que camina con paso cansino.

Hay que dar señales de vida en el

mar, amigo Prieto, lo mismo que en tierra. Hay que hacer ver que tenemos una flota que puede ser muy útil en estos momentos y que está de sesteo en los puertos, sin que sepamos la causa.

Si Indalecio está cansado o no quiere trabajar, que lo diga, y deje trabajar a otro. Nosotros, sin ninguna jactancia, podemos decir al camarada Prieto que tenemos la solución para dar movimiento a esos barcos que están reclusos en los puertos de España, apollándose, mientras tanta falta hacen buscando por ahí lo que no tenemos y necesitamos.

Todo menos no hacer nada. Hoy ser ministro es un poco duro. Pero más duro es tener que soportar ministros que no saben serlo.»

### Lo que dice el grasiento Antonio Machado

Valencia, 20.—Antonio Machado ha hecho unas declaraciones a un periódico de esta capital, en las que agradece al Gobierno la evacuación de los intelectuales. De paso se lamenta en ellas de que sus condiciones físicas no le permitan luchar en las trincheras contra los rebeldes (contra los nacionales).

\*\*\*

N. DE LA R.—No podía esperarse menos del sucio y destartado Antonio Machado, uno de los culpables del envilecimiento de parte de la juventud española, la cual no supo advenir en su repugnante porte la influencia de su conciencia y de sus sentimientos.

Aquí está su ilustre hermano Manuel, el que diera brillo y esplendor de poeta a Antonio, puesto al servicio de España con decisión y entusiasmo. Indudablemente la cara es el espejo del alma.

# Suscripción para el «Aguinaldo del combatiente»

Suma anterior, 17.070,15 pesetas.

Don Víctor Sanz, 10 pesetas; doña Felipa Arranz, 0,50; don Eusebio Provencio, 10; don Ricardo Borregón, 10; don Benito de Castro, 30; don Martín Arranz, 3; don Javier Cabello, 10; don Jesús Rodríguez, 1; doña Evarista Bajo, 3; don Jesús Tablado, 5; don Jesualdo González y señora, 5; don Luis González, 3; don Ramón Utrilla y señora, 10; don Pedro Bautista, 5; don Fermín Bausa e hijos, 50; don Feliciano Palomares, 5; don Pedro Lique, 5; don Francisco Aponte, 25; don Emilio Naharro, 5; don Aurelio Ibarro, 5; doña Carmen Manzana, 4; doña María González, maestra de La Matilla, 10; don Celedonio Sastre, 5; doña Euclisa y Genoveva Sastre, 5; don Cecilio Sastre, 25; don Leopoldo Cañas, 1; doña María Cañas, 1; don Emilio Cañas, 1; don Serapio Mena, 0,50; don Calixto Velasco, 10; don Vicente Montoya, 7; don Francisco Aparicio, 2; don Esteban García Blasco, 1; F. F.; 5; doña Ascensión Peñador, 5; Asociación del Rosario Perpetuo, 15; don Ricardo Alonso, segunda entrega, 20; doña Rafaela Manchón, 4; don Julio Tejero, 3; don Eliseo de Pablos, 5; don Luis Plaza, 10; don Fernando Escorial, 25; doña Angelita del Río, 10; don Isaac Manuel Navarro, 10; don Pedro Gozalo, 5; don Antonio Heras Carbaljo, 6; señora viuda de Armengol, 3; doña Pilar Fernández, viuda de Castillo, 3; doña María Luisa Armengol de Díaz, 2; don Ventura de la Fuente Mateos, 10; don Teodomiro Martín, 5; don Cipriano de Miguel, 5; don Francisco Martín y Gómez, 10; doña Julia Gueles, 2; don Juan López Alvarez, 10; doña Asunción Cordero, 2; un niño, 10; don Francisco Prados Fernández, 2; don Julio Rapado Rodríguez, 2; don Raimundo Leonor, 2; don Antonio Porcer, 2; doña Consuelo Velázquez, 2,50; don Luis Sánchez, 5; señores de Solís, 15.

Santos Martín Olalla, 2; doña Cándida y Soterraña Martín, 5; doña Patrocinio Postigo, 2; Conchita Mendoza, 1; don Manuel Román, 3; don Julio López Miguel, 5; don Enrique Grajera, 25; don Misael Llorente, 5; doña Severiana Sanz, 2; E. H. G., 5; don Pablo Martínez, 10; señora de Gallardo, 10; don Raimundo Atance, 5; doña Cándida Torrejón, 1; don Valentín Gómez, 2; don Julián González López, 2,50; doña Basilia Nicolás Sanz, 2,50; don Santiago Muñoz, 2; don Marcelo Klein, 50; señores de Motta, 10; don Juan José Delgado Yuste, 5; don Valeriano Pastor, 3; don Samuel González, 10; don Facundo Contreras, 1; don Manuel Cuencas, 15; don Angel Cuencas, 15; don Víctor Villa, 5; don Mariano Martín Sanz, 1; doña Lucía Velasco, 1; don Mariano González, 1; don Saturnino Martín, 1,25; Junta Local de Ganaderos, 50; don Valeriano Quintana, 10; don Carlos Santiuste, 2; don Miguel Gila Fidalgo, 3; don Zacarías Salcedo, 3; don Ramón Montoya, 10; don Juanito Díaz Manjón, 2; don Walthor Huber, 5; don José Heras, 5; don Santiago Bravo, 2; don Vicente San Hipólito, 2; don Luis Prada, 1; don Angel Moreno, 2; don Arturo Hernández, 5; don Román Llorente, 1; don Mariano Maseda, 3.

Don Gil Sanz Cristóbal, 0,50 pesetas; don Eusebio García, 3; don Francisco Barrio, 5; don Juan Moreno, 5; don Francisco Sanz Pastor, 10; Banco Hispano Americano, 500; don José Pereda, 2; cuatro niños del grupo escolar Colmenares, 1,45; don Gregorio Martín, 15; don Evaristo Cuervo García, 5; don Bernabé Bardón, 5; señorita Concha Bardón, 5; don Juan Lázaro, 10; don Vidal Sánchez, 2; don Antonio Gilsanz, 1; Banco de España, segunda entrega, 400; don Santiago Martín, 10; don Antonio Martín, 5; don Anastasio Pérez, 5; don Francisco Sierra, 5; don Santiago del Barrio, 5; doña Isabel y Felisa Albertos Sanz, 25; doña Teresa y María Sanz Martín, 25; don Leopoldo Moreno Rodríguez, 50; doña Isabel de Sádaba, 5; don Juan Roldán Herrero, 4; café Castilla, 10; doña Salustiana Duque, 1; doña Petra Molina, 5; don Pedro Arribas, 5; don Dionisio Martín, 1; Banco Español de Crédito, segunda vez, 400; don Enrique del Saz, 5; don Joaquín Antonanz, 1; niño Paquito del Barrio, 1; don Isidoro Esteban, 2; don Juan Lázaro, 2; don Atanasio Lázaro, 2; doña Estanislada García, 1; don Lino Olalla, 1; Casa Cándido, 10; don Juan Hidalgo, 3; don Antonio Huerta y familia, 5; don Juan José Vela, 5; don Orenco López, gorrería «La Fama», 5.

Don Eduardo Gómez Redondo, 15; don Lucio Martín, 5; don Francisco Galindo, 4; don Juan de Andrés, 1; peluquero del Casino de La Unión, 2; personal del Juzgado de Instrucción, 15; doña Carmen García, 5; don Francisco Bos, 10; don Valentín

Agejas, 6; doña María Herranz, 0,50; don Santos Díaz, 2; don Fernando de la Calle, 5; doña Consuelo de la Calle, 5; don José del Monte y Puente, 3; don Antonio Fernández Caballero, 2; don José de la Piñera, 100; doña Angeles de la Piñera, 50; doña Paz Bayón, 75; doctor González Bueno, 50; don Alfonso Velarde de Piñera, 5; don José María Velarde de Piñera, 5; don Francisco Pérez Guerrero, 15; doña Ana María Royo de Carretero, 5; doña María Luisa y Clementina Gómez, 8; don Florentino Bermejo, 2; don Ricardo Herranz, 1; don Felipe Sanz, 1; coronel don José Tenorio, 25; don Emilio Gómez, 5; doña Vicenta Gómez, 5; doña Ramona Moreno, 1; don Guillermo de Antonio, 1; don Julián Fernández Rincón, 1; don Juan Fernández F. Vega, 1; doña Ricarda del Barrio, 1; don Clodomiro Plaza, 2; don Manuel Fernández Pubillones, 5; don Saturnino Bandrés, 10; don Aquilino Gómez Sanz, 3; doña Valeriana Santiuste, 1; don José Moína, 5; don Cecilio Garrido, 5; maestra y niños de la escuela de párvulos de Santa Eulalia, 30; don Manuel Victoria, 1,65; don Leovigildo Martín, 1; don Esteban García, 25; don Emilio San Cristóbal, 2; don Fernando López, 1; don Antonio Baeza Esteve, 5; don Segundo Gila, 25; don Mariano Rodríguez, 2,50; don Miguel Gila Ceinos, 2; don Gregorio Regales, 1; don Saturnino Escribano, 2; don Gregorio Nieto, 1; doña Victoria Escorial, 5; don Carlos López, 4; don Clemente San Hipólito, 2; don Ciriano Francisco, 2; don José Nartayo, 5; don Nicolás Toledo, 2; don José Luis Martín, 2; don Bonifacio de Andrés, 1; don Isaac Blanco, 5; doña Nieves Martínez, 5; don Manuel García, 15; don Nicolás Gil, 5; señora viuda de Francisco Gil, 10; doña Vicenta Llorente, 1; doña Escolástica Ibarro, 1; doña Rafaela García, 1; doña Ascensión Sacristán, 1; doña Pascuala Torregio, 1; don Santiago Fernández, 3; don Pedro González, 5; don Eduardo Díaz Fernández, 5; don Manuel Turco, 2; doña María Mozo, 1; don Pedro Valverde, 2; don Andrés Pozas, 3; don Hilario Pozas, 1; don Juan Barrero, 10; doña Genara Campos, 8; familia Palacios, 5; doña Irene Rodríguez, 5; don Toribio Prada y don Facundo de la Cruz, 8; don Gregorio Gómez, 5; don Hipólito Ayuso Minguéz, 5; doña Juana y doña Trinidad Nogales, 2; don Felipe Carretero, 3,50; don Juan Egaña, 15; don Florencio del Barrio, 25; doña María Diez Isabel, 2; señoritas de Martín Gil, 5; don Simón de la Cruz, 4; don Bonifacio Santiago, 5; don Juan Torquemada, 6; don Cándido García Vicente, 5; don Gaspar Prieto Mateos, 2; señora viuda de Bonal, 5; señora viuda de Pedro Pascual, 5; don Cesáreo Figueroa, 5; don Justo Llorente, 3; don Rafael Rodríguez Duque, 7; don Félix Redondo, 10; don Pedro Redondo, 2; don Esteban González, 2; don Julián Sainz Gar-

cia, 10; don Miguel Llorente Llorente, 2,50; doña Prudencia Martín Santos, 1,50; don Julián Alonso, 1; doña Juliana Quevedo, 10; don Alejandro López Benito, 2; doña María San Juan Castro, 1; don Inocencio Santos Barata, 10; doña Restituta Gómez e hija, 10.

Don Pablo Santiuste y esposa, 2 pesetas; don Julián Bernardos Monjas, 5; don Alfredo Ojeda, 3; don Alejandro Sanz, 2; don Miguel Collado, 5; doña Petra de Pablos, 1; Monte de Piedad y Caja de Ahorros, 50; don Telesforo Sanz y sobrinos, 5; don Segundo Coca, 2; doña Manuela Ortega, 0,50; don Narciso Galindo, 3; don Victorio Rodríguez, 15; don Inote Sanz, 1; doña Dolores Herrero, viuda de Garzón, 5; 13.º regimiento de Artillería ligera, importe de una factura donada al mismo, 16,35; don Mariano Lázaro, 3; don Pedro García, 3; don Gregorio Merino, 1; don Joaquín alcalde, 50; doña Emerenciana Guantes, 25; don Mariano Salvador Remondo, 5; doña Pilar Ramiro Yagüe, 5; viuda de Francisco Contreras, 5; don Eleuterio Santiuste, 5; don Modesto Para Díez, 5; don Mauricio Casado, 3; don Epifanio Barreiro, 3; don Máximo Sánchez, 3; don Sebastián Mazarías, 15; don José María del Prisco, 10; don Juan José García Huertas, carabunero, 10; don Miguel Delgado, 5; don Mateo Calle, 5; don Amador Escorial, 100; una señora amante de España, 1; don Joaquín Ruiz, 2; don Antonio Pérez, 1; don Heliodoro Tocino, 1; don Félix Engelman, 5; Solita Martínez de Ubago, 5; don Melitón Bravo Escobar, 4; don Evaristo Barro González, 10; doña Damiána Etchevelar, 5; señora viuda de don Guillermo de Santos, 5; señorita María Fernández, 10; don Juan Gutiérrez, 0,50.

Don Victoriano Suárez, 1 pta; don Isaias Rubio Pérez, 25; don Carlos Sánchez, 1; don Martín G. Calero, 5; don Benito González, 2; don Casimiro Manso, 2; don Anselmo Ruso Cervel, 1; don Esteban Sanz, 5; don Antonio Sanz Gilsanz, 25; excelentísimo Ayuntamiento, 500; excelentísima Diputación, 500; líquido de la velada benéfica del miércoles, 1.618,80.

Importa en total la suscripción pesetas 23.606,15.

### Donativos en especie

Don Manuel Ferrer Rocafort, cuatro botellas de manzanilla. Don Gregorio de Antonio, una botella de cognac; don Pedro Martín González, media botella de anís; don Eusebio Sánchez, dos botellas de Cazalla.

\*\*\*

NOTA.—En la velada benéfica del miércoles, los empleados del teatro no cobraron sus haberes; que dejaron a beneficio del «Aguinaldo del combatiente».

## Están a salvo la esposa y un hijo del jefe provincial de Estadística de Segovia

### Se hallaban en Bilbao desde el principio del movimiento salvador

Recibimos la grata noticia de que la esposa y un hijo de don Aurelio López Blanco, jefe provincial de Estadística, de Segovia, que se hallaban en Bilbao desde que se inició el movimiento salvador de España, se encuentran a salvo en San Sebastián.

Según nuestras noticias, salieron de la capital de Vizcaya merced a las gestiones realizadas por la Cruz Roja Internacional, a indicación de la Cruz Roja de Segovia.

Participamos de la alegría que tan grata noticia ha producido al señor López Blanco.

## NOTAS DE HACIENDA

### SEÑALAMIENTO DE PAGOS

#### Personal pasivo

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar los días que se indican a continuación para el pago de haberes al personal pasivo que cobra por esta provincia y al de otras provincias que cobran sus haberes por esta Delegación de Hacienda.

#### De esta provincia

Día 22 de Diciembre.—Remuneratorias, excedentes, Montepío civil y pensiones del Patrimonio.

Día 23.—Montepío militar y jubilados.

Día 24.—Retirados de Guerra antiguos, sus cruces y cruces pensionadas.

Día 26.—Retirados de Guerra especiales, sus cruces, reserva, clases especiales de tropa y haberes del Clero.

Día 28.—Nóminas en general.

#### De otras provincias

Día 22 de Diciembre.—Montepío civil, remuneratorias y pensiones del Patrimonio.

Día 23.—Montepío militar y jubilados.

Día 24.—Retirados de Guerra antiguos y cruces de tropa pensionadas.

Día 26.—Retirados de Guerra especiales y sus cruces y haberes del Clero.

Día 28.—Nóminas en general.

### MUTUALIDAD INDUSTRIAL Y MERCANTIL DE SEGOVIA Y SU PROVINCIA

Domicilio social: Juan Bravo, 24, principal. Tel. 268

#### Accidentes del trabajo en la industria

Dos años de funcionamiento. Más de 380 accidentes, algunos con diez meses de duración (hospitalizados) y una incapacidad permanente total. Todos ellos liquidados.

PATRONO SEGOVIANO: En estos momentos críticos comprenderás las enormes ventajas de tener atendido este seguro social en una Organización tuya, SEGOVIANA.

## Unidad en los estudiantes

En estos momentos, en los que se está derramando tanta sangre estudiantil para la liberación de España, no es posible que, desde ningún punto de vista, se pretenda separar o agrupar en distintas asociaciones a los estudiantes, ya que si es un crimen separar a los hombres ya formados mucho más lo es tender a crear o mantener pequeñas capillitas estudiantiles para separar a esta clase, que es, en definitiva, separar a España.

Se han acabado, o por lo menos se deben acabar, en la Universidad, en las Escuelas del Magisterio y en los Institutos, los grupitos. Es antipatriótica que nadie piense en subsistencias o en creaciones. Si todos admitimos la unión estudiantil en una única agrupación, sea la que fuere—debe ser la que esté más en actualidad con la vida española y universitaria—se podrá trabajar seriamente por la Universidad y lo que ella representa; pero si pretendemos conservar cada uno lo nuestro, no haremos otra cosa que destruirla, que volver a los viejos modos.

El presidente de la Junta suprema de los Estudiantes Católicos de España.

## EL REARME ALEMAN

### Más de un millón de hombres sobre las armas

Berlin.—Varias recientes medidas atestiguan la prisa con que el Reich acelera el ritmo de su rearme.

El Ejército alemán, tal como había sido creado por la ley del 16 de Marzo de 1935, al restablecer el servicio obligatorio, cuenta con 36 Divisiones.

La ley del 24 de Agosto último, promulgada por el "führer", fijando en dos años la duración del servicio militar, ha permitido dotar a estas Divisiones de regimientos de Infantería, que les eran particularmente necesarios.

Según recientes informaciones, los efectivos del Ejército alemán, alcanzan actualmente 800.000 hombres, representados por las clases nacidas en 1914 y 1915, bajo las armas actualmente, y por los 300.000 voluntarios a plazo largo.

Estos efectivos considerables no poseen, no obstante, cuadros suficientes para permitir su utilización inmediata, en caso de hostilidades; y el reclutamiento de oficiales causa cierta preocupación en los medios militares. Por ello, el Gobierno ha abreviado recientemente en un año menos la duración de los estudios secundarios.

Los jóvenes de dieciséis a diecisiete años que aún no son bachilleres, han sido invitados desde ahora a firmar una solicitud de enganche para 1938, que les permitiera hacerse rápidamente oficiales de reserva.

Pero el principal esfuerzo militar de Alemania, en el curso de los últimos meses, se ha dirigido a la reorganización de la zona renana. Han sido creadas nuevas guarniciones, y en los trabajos de fortificación se han empleado un material técnico perfeccionado y armamentos modernos.

Aunque la mayoría de los transportes de este material se haga de noche, y que las llegadas de tropas sean tenidas en cuidadoso secreto, se puede afirmar que en la hora actual los efectivos estacionados en la antigua zona desmilitarizada sobrepasan ampliamente la cifra de 120 mil hombres, que fué dada a raíz de la reocupación militar.

## Suscripción nacional a favor del Tesoro público

### Relación de donativos recibidos en metálico el día 15 de Diciembre

Don Gregorio García Segovia, de Nava de la Asunción, cuarto donativo, 50 pesetas; don Mariano Oviedo Velasco, de Coca, 1.000; don Mariano Izquierdo Barral, de Turégano, 75; don Agapito Izquierdo Barral, de ídem, 25; una niña del Preventorio de San Rafael, 1; Cofradía de San Antonio de Padua, de Jemenuño, 323,80; vecinos y secretario de Duración, 70,50; don Eusebio Provencio, de Segovia, 300; comerciantes e industriales no asociados a la Patronal de Bercial, segunda entrega, 5; comerciantes e industriales no asociados a la Patronal de Martín Muñoz, segunda entrega, 11,40; comerciantes e industriales no asociados a la Pa-

tronal de Gomezserracín, segunda entrega, 15.

Total, 1.876,70 pesetas.

### Relación de efectos y alhajas recibidos en concepto de donativo el día 16 de Diciembre

Don Eulogio Sánchez, González, del regimiento de Transmisiones, un sello de oro; don Pedro Abad, de Pedraza de la Sierra, una onza de oro y un anillo con diamante; dos españolas, dos pares de pendientes con diamantes.

### Relación de donativos recibidos en metálico el día 16 de Diciembre

Señor alcalde y vecinos de Fuente del Olmo de Fuentidueña, 58,85 pesetas; Ayuntamiento y vecinos de Barbolla, 14; señora maestra y niños de la escuela de Santa Marta del Cerro, 20; don Calixto Velasco Gómez, de Aldealcorbo, 350; don Gregorio Gilarranz Guijarro, de ídem, 325; don Gregorio Ruiz Benito, de ídem, 500; niñas de la escuela de Navallilla, 14,25.

Total, 1.282,10 pesetas.

### Relación de donativos recibidos en metálico el día 17 de Diciembre

Don Manuel García Sanz, guarda de campo, de Escarabajosa de Cabezas, un día de haber de los meses de Octubre a Diciembre, 5,35; don Eusebio Migueláñez Bernabé, alguacil del Ayuntamiento de Escarabajosa de Cabezas, un día de haber de los meses de Octubre a Diciembre, 1,25; don Pedro Sanz Álvarez, de Adrada de Pirón, 650; Hijas de María, de Paradinas, 25; A. P., de ídem, 50; don Juan Esteban Casla, de Aldealcorbo, 500; doña Concepción Repuller y Muro, de Hoyuelos, 50; Ayuntamiento de Hoyuelos, del ahorro hecho del refresco de Santa Catalina, 25; don Angel Rubio, alcalde de Hoyuelos, del ahorro de la función, tercera entrega, 25; don Nicolás López, secretario de Hoyuelos, 3; don Restituto Herrero López, de Muñopedro, 300; Cofradía de la Virgen del Carmen de Olombrada, 50; Congregación de Hijas de María de Olombrada, 25; Ayuntamiento y vecinos de Corral de Ayllón, importe de la venta de 8,90 quintales métricos de trigo, a 45 pesetas, 400,50; vecinos de Corral de Ayllón, 90; doña Simona Frutos Arnanz, de Barbolla, 50; M. C., 25; don José Olalla Vaqueru, de Abades, 800; don Juan Borreguero García, de Turégano, 1.000; doña Julia Borreguero García, de ídem, 1.000; señor alcalde y vecinos de Ciruelos de Coca, 7; Empresa y surtidor de gasolina de automóviles de don I. Gacia, un día de haber de los meses de Octubre y Noviembre, 74,60.

Total, 5.157,95 pesetas.

## SUFRAGIOS

Mañana 22, a las ocho, en la iglesia de San Miguel; en el Hospital de la Misericordia, el día 23, a las nueve, y en los Padres Franciscanos, el 24, a la misma hora, se celebrarán funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Amalia Sampedro Sabaté de Lafuente, que falleció en Segovia el día 19 de los corrientes. La familia agradecerá a sus conocidos y personas piadosas la asistencia.

## Para el aguinaldo del soldado

Yo siempre bebo, señores, una bebida muy sana, el mejor de los licores: el «anis «La Castellana»». Anis bueno cien por cien en pureza y calidad, anis de cuya bondad sólo puede darse idea aquel que lo paladea poquito a poco y muy bien. Anis el más exquisito que existe en esta nación, anis que abre el apetito, que da vida al viejecito y ayuda la digestión. Anis digno del incienso y cuya composición no hace año al hipertenso ni al enfermo del riñón. Y ahora, señores, oíd: Hay millares de soldados que a la luz de las estrellas pasan las noches heladas en Somosierra y Madrid. ¡Mandadles unas botellas!

### ¿UN BUEN COÑAC?

## CONAC CABALLERO

Especialidades

### C. C. C. y DECANO

## LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

### AL ABANDONAR LOS ROJOS CAÑETE DE LAS TORRES SE LLEVARON CONSIGO A TODOS LOS VECINOS Y ASESINARON A LOS QUE SE RESISTIERON A SEGUIRLES

Bujalance fué tomado a las cinco de la tarde. Un «hermano» de Largo Caballero muerto en un bombardeo de aviones rojos sobre Badajoz

Sevilla, 20 (11 n.).—En su charla de esta noche, el general Queipo de Llano dijo que al leer las informaciones del mando rojo y las noticias de sus «radios» se pone la carne de gallina y dan ganas de llorar. ¡Qué miedo! ¡Qué manera de hilvanar mentiras!

Nos rechazan por todas partes. Sus heroicos aviadores deshacen nuestra aviación. Yo aseguro a ustedes que en toda la campaña no hemos perdido más que siete aparatos y si no estuviese mal visto jurar, yo juraría por mi honor que les hemos abatido ciento treinta y siete aviones.

¡Ah! Por, mar nuestra escuadra no existe. Y esto lo dicen, los muy farsantes, después de llenarnos de insultos porque detenemos a los buques soviéticos que conducen material de guerra para ellos. Esta preponderancia de nuestra flota se la debemos a Inda, el cual envió los barcos piratas al Cantábrico para defender sus intereses particulares, circunstancia que aprovechamos nosotros para abandonar aquellas aguas y hacernos dueños del Estrecho y del Mediterráneo.

De Barcelona dicen que a consecuencia de los descabros que hemos sufrido en el frente de Madrid se ha procedido a sustituir todos los mandos. Varela—dice—, el niño mimado Varela, ha sido relevado, y también lo ha sido Monasterio. Efectivamente; ha habido varios cambios, pero no por lo que dan a entender los catalanes, sino por conveniencias de táctica. A pesar de sus victorias no les llega a los rojos la camisa al cuerpo. ¡Hay que estar alerta!—dicen— porque se espera una terrible ofensiva. Yo así lo creo, y verán entonces el escaso valor que tienen sus trincheras y sus fortificaciones. Yo no marco fecha de ataque, como no puede marcarla nadie.

Por cierto que en «The Times», un corresponsal inglés en Madrid, que ha conseguido ver la cara al general que dirige la defensa, dice que es de muy pocos amigos, revelando gran preocupación.

Un dato muy elocuente acerca de la beligerancia que en el extranjero se da a unos y a otros combatientes, está en que en Londres se paga la libra a cincuenta y una pesetas de billetes estampillados (papel nacionalista) y de 250 a 256 pesetas si son billetes sin estampillar (papel del Gobierno de Valencia).

«Heraldo de Madrid» publica una nota pintoresca. Dice que los «facciosos» demuestran incapacidad para hacer una guerra noble. Atacan un día y dejan de hacerlo al siguiente como si esperasen la ayuda internacional. ¿Han oído ustedes sandez mayor? Y «Mundo Obrero» cree que la República cuenta cada día con más simpatías.

Yo no lo veo, en verdad, por ninguna parte. ¿Recuerdan ustedes a aquella Comisión de diputados ingleses que visitó el frente rojo? Pues les ha salido rana a los marxistas, porque han declarado, ni más ni menos, que la verdad de lo que han visto, que ha sido impresionante por lo horroroso.

Hoy ha estado en mi despacho la otra comisión de diputados británicos que se encuentran recorriendo el territorio nacionalista, los cuales me han dicho que no hay imaginación que pueda concebir los horribos crímenes cometidos por los rojos. Yo les he dejado en libertad completa para recorrer toda la zona, pueblo por pueblo si es ese su deseo, y preguntar a todos los vecinos. Estoy seguro de que las impresiones que recojan no favorecerán en nada al Gobierno Canallero.

En uno de los periódicos londinenses más prestigiosos publica un catedrático de Historia de una conocida Universidad inglesa un artículo, en el que expone su criterio de que los Gobiernos tienen la ineludible obligación de sacar de Madrid a las mujeres, niños y no combatientes, pues es monstruoso hacer un campo de batalla de una población.

Hoy he recibido la visita de una señora inglesa, que ha tenido la suerte de salir de Barcelona, y me ha contado, o mejor dicho, confirmado, la serie de crímenes, robos, asesinatos, etcétera, etc. cometidos en aquella ciudad.

Se me informa también que el comandante Sandino, que fué ascendido a teniente coronel y era consejero de la Generalidad, ha caído en desgracia. Ya no es consejero porque la F. A. I. le ha puesto el veto y ha impuesto su destitución.

Otra noticia: Azaña, al parecer, está preso desde hace tiempo en Monserrat y vigilado por mozos de escuadra. Es extraña tal vigilancia porque de Monserrat no es fácil la fuga. ¡Como no fuera Azaña saltando de peña en peña! Por cierto que se dice han llegado a Barcelona dos médicos neurólogos para tratar a «Don Manuén». El estado de éste inspira temores... Salta en la cama, y hace otras cosas impropias de un presidente. Según todos los indicios no anda bien de la «chaveta».

También he recibido la visita de la Junta de damas de la colonia inglesa, que me ha preguntado qué obsequio sería el más práctico para los

### Queipo de Llano estuvo el sábado en Baena viendo avanzar a sus tropas

El enemigo ha sido perseguido a lo largo de treinta kilómetros

Sevilla, 19 (11 n.).—El general Queipo de Llano ha dicho en su charla de esta noche: Estuve dos días en Baena, viendo avanzar a nuestros soldados en la forma brillante que saben hacerlo. Un enemigo, reforzado con elementos que habían venido de todas partes y con cantidad considerable de armas, había pretendido atacar a Baena, y les hemos salido al paso, habiéndoles hecho huir en dos días unos treinta kilómetros. Valenzuela quedó en nuestro poder a la caída de la tarde, y mañana lo serán los pueblos de Porcuna y Lopera.

Son tan necios, que habían sospechado que, por obedecer unas órdenes del generalísimo Franco, no habíamos continuado las operaciones; que estábamos impotentes para hacerlo, y por eso vinieron a atacarnos. La lección ha sido dura, y creo que en algún tiempo esos cobardes no atacarán, aun cuando esperen a la columna fantasma, esa columna que no existe ni existirá, ni hay fuerzas suficientes en el marxismo para que puedan volver a conquistar Andalucía. Y si no, al tiempo.

Da lectura del parte que se refiere a estas operaciones, en el que resalta el gran número de bajas que tuvo el enemigo y la abundancia del material de guerra que dejaron en nuestro poder, todo él de procedencia rusa, checoslovaca y mejicana.

Las noticias de algunos prisioneros, así como de algunos vecinos, dicen que en el bombardeo del día 17 se les inutilizaron tres piezas, y en el de ayer otras tres.

Puedo añadir algunos detalles, que reflejan la infamia marxista. En este pueblo, Valenzuela, siendo de un censo de población reducido, asesinaron unas cien personas, y una de las mayores canalladas cometidas fué el sacar todas las imágenes de la iglesia en procesión, imágenes que eran conducidas por varias personas distinguidas; entre ellas, el cura del pueblo, el juez y el secretario del Ayuntamiento, y después de llevarlas en procesión, que fué una constante mofa de las imágenes y de los que las conducían, en un sitio público prendieron fuego a las imágenes, y cuando estaba más en apogeo el fuego, fueron arrojados dentro de él el cura, el juez y el secretario.

Luego dirán que puede haber una mediación, que podemos entendernos, convivir con esa canalla, capaz de cometer tales crímenes. Lo hemos dicho y lo proclamamos: con esa gente jamás podremos convivir; tendrán que salir ellos de España, porque nosotros no pensamos hacerlo.

Tenemos la seguridad de vencer y, por ello, si esa canalla tuviese un poco de empuje y un poco de dignidad, haría tiempo que se hubiesen marchado de España para no volver. Pero ¿qué les importa a esa canalla la ruina de su Patria?

### El Jalifa de la zona de Marruecos hace votos por el triunfo de la santa causa que defiende el noble pueblo español

Tetuán, 20.—Con motivo de celebrarse la terminación de la Pascua del Ramadán, se han cambiado discursos entre el alto comisario y Su Alteza Imperial el Jalifa.

Los altos representantes de España visitaron ayer al Jalifa en su palacio para hacerle presente la felicitación del pueblo español. El acto tuvo lugar con la pompa y solemnidad tradicionales. Nuestras autoridades, el alto comisario interino, el jefe superior de las fuerzas militares y otras personalidades otorgaron a dicho acto toda su profunda significación para el pueblo musulmán.

Desde la Alta Comisaría hasta el palacio del Jalifa la guardia jilifana, de gran gala, cubría la carrera. Numeroso público de las tres razas (española, musulmana y hebrea) presenció la salida de nuestras autoridades superiores, a las que la guardia citada rindió honores.

La recepción en el palacio del Jalifa tuvo lugar en la forma acostumbrada, estando S. A. rodeado por los notables y autoridades musulmanas. El alto comisario interino pronunció el siguiente discurso: «Alteza: Tengo el honor, en mi calidad de alto comisario interino, de presentar a V. A., en nombre del Jefe del Estado español, de su Gobierno y del general Orgaz, alto comisario de España en Marruecos que actualmente se encuentra en el campo de la lucha al frente de los indígenas

soldados. Yo las he agradecido el rasgo.

A continuación dió cuenta del parte del mando nacionalista, y dijo que en Mérida un bombardeo realizado por aviones rojos había matado a cinco personas, y en Badajoz el bombardeo ha sido de consecuencias terribles: ha resultado muerto un hermano de Largo Canallero; «u séase» un mulo castaño, precioso.

En el Sur hemos ocupado hoy Cañete de las Torres. Este pueblo lo encontraron nuestras tropas completamente abandonado, pues esa canalla roja obligó a ir delante a sus habitantes, habiendo asesinado a las personas que se resistieron a marchar. Entre las víctimas figuran algunas mujeres.

Siguió el avance hasta ocupar Bujalance, que cayó en nuestro poder a las cinco de la tarde. De esta operación no tengo más noticias, porque cuando desde este último pueblo se me comunicaba el resultado de aquella, todas las emisoras rojas se dedicaron a interferir la emisora de campaña de nuestra columna.

Mañana daré detalles de esta operación.

### Veinte autos blindados para Azaña, Companys y el Gobierno rojo de Valencia

Serán invulnerables a las balas de pistola y han costado cuatro millones de francos

Lisboa.—Han llegado a Cataluña, por vía Cerbere, veinte automóviles franceses lujosísimos, carrozados expresamente por encargo del embajador rojo español en París, Luis Araquistáin.

Estos coches están blindados. Las ventanillas traseras van provistas de unas cortinillas metálicas, semejantes a los telones contra incendios que hay en los teatros, para hacer el interior de estos autos invulnerable a las balas de pistola. Serán usados por el Gobierno de Largo Caballero. Dos de estos coches han quedado en Barcelona, para uso personal de Companys y Azaña.

El importe total del carrozamiento y manufactura de estos autos blindados es de cerca de cuatro millones de francos, sin contar los derechos de Aduana, que, naturalmente, no han sido satisfechos.

Para visitar a Azaña será precisa una autorización de Galarza, controlada por Alvarez del Vayo

Lisboa.—Comunican de Valencia que han sido prohibidas, por orden del Gobierno que preside Largo Caballero, las visitas al Presidente Azaña. Se precisará, para visitar al Presidente de la República del Frente Popular, una autorización especial, firmada por el ministro de la Gobernación, Galarza, y controlada por Alvarez del Vayo, como comisario general de Guerra.

Sevilla.—El «presidente», Manuel Azaña, continúa en Monserrat, sin ser visto apenas por nadie.

Azaña sufre de alteraciones mentales y hace llegar de Francia dos médicos alienistas

Burgos, 19 (11 n.).—Se sabe que Azaña ha hecho llegar de Francia a Barcelona a dos médicos alienistas, a fin de buscar solución a sus alteraciones mentales, síntoma indudable de franca locura.

Vendo toro para semental. Para tratar, con Eduardo Agudo, en Valseca.

Vendo vaca suiza, cumplida del segundo. Para tratar, con Teófilo Llorente, en Valverde del Majano.

### PATRIMONIO DEL ESTADO

Administración de San Ildefonso

Administración de San Ildefonso

El día 31 del corriente mes se celebrará en esta Administración subasta pública para contratar el suministro de paja, hasta el 31 de Diciembre del año próximo venidero, con destino al ganado de la Caballeriza de este Patrimonio. El respectivo pliego de condiciones puede consultarse todos los días laborables en las oficinas de esta Administración. San Ildefonso, 11 de Diciembre de 1936.—El administrador, Victoriano Illera.

nuestra tradición religiosa. Tales sentimientos robustecen más los lazos de unión y cordialidad que ayudarán a la mutua inteligencia entre los dos pueblos.

Os rogamos ser nuestro portavoz para hacer llegar nuestro cordial saludo al supremo Jefe del Estado español y al general Orgaz, nuestro alto comisario, a los cuales deseamos los éxitos y el triunfo que su santa causa merece para que pueda volver la tranquilidad, la paz y la felicidad al noble pueblo español.

Las autoridades españolas salieron de palacio, siendo despedidas en la puerta de la residencia del Jalifa por el Gran Visir, rindiendo honores la guardia jilifana.

El paso de las autoridades españolas y moros notables por las calles tetuaníes fué acogida por el público con calurosas demostraciones de entusiasmo.

### Penas capitales cumplidas en Lugo y en El Ferrol

Lugo, 20.—Hoy se han cumplido las sentencias por las que un Consejo de guerra condenó a muerte a seis individuos acusados de actividades revolucionarias. Cuatro de los acusados recibieron los auxilios espirituales.

Ferrol, 20.—Ante las dotaciones de los barcos de guerra han sido ejecutados en el parque del Arsenal, en virtud de sentencia dictada por un Consejo de guerra en la causa que se les ha seguido por rebelión militar, un operario fogonero, un cabo, un fogonero, un aprendiz de fogonero y cuatro marineros. Todos ellos recibieron los auxilios espirituales y se arrepintieron de haber intentado actuar contra la Patria.

Antes de la ejecución y ante las fuerzas formadas, el comandante de la base naval pronunció una arenga patriótica.

### Veinte autos blindados para Azaña, Companys y el Gobierno rojo de Valencia

Serán invulnerables a las balas de pistola y han costado cuatro millones de francos

Lisboa.—Han llegado a Cataluña, por vía Cerbere, veinte automóviles franceses lujosísimos, carrozados expresamente por encargo del embajador rojo español en París, Luis Araquistáin.

Estos coches están blindados. Las ventanillas traseras van provistas de unas cortinillas metálicas, semejantes a los telones contra incendios que hay en los teatros, para hacer el interior de estos autos invulnerable a las balas de pistola. Serán usados por el Gobierno de Largo Caballero. Dos de estos coches han quedado en Barcelona, para uso personal de Companys y Azaña.

El importe total del carrozamiento y manufactura de estos autos blindados es de cerca de cuatro millones de francos, sin contar los derechos de Aduana, que, naturalmente, no han sido satisfechos.

Para visitar a Azaña será precisa una autorización de Galarza, controlada por Alvarez del Vayo

Lisboa.—Comunican de Valencia que han sido prohibidas, por orden del Gobierno que preside Largo Caballero, las visitas al Presidente Azaña. Se precisará, para visitar al Presidente de la República del Frente Popular, una autorización especial, firmada por el ministro de la Gobernación, Galarza, y controlada por Alvarez del Vayo, como comisario general de Guerra.

Sevilla.—El «presidente», Manuel Azaña, continúa en Monserrat, sin ser visto apenas por nadie.

Azaña sufre de alteraciones mentales y hace llegar de Francia dos médicos alienistas

Burgos, 19 (11 n.).—Se sabe que Azaña ha hecho llegar de Francia a Barcelona a dos médicos alienistas, a fin de buscar solución a sus alteraciones mentales, síntoma indudable de franca locura.

Vendo toro para semental. Para tratar, con Eduardo Agudo, en Valseca.

Vendo vaca suiza, cumplida del segundo. Para tratar, con Teófilo Llorente, en Valverde del Majano.

### Canto al mesón de Cándido

Voy a cantar a un mesón de Segovia; está enclavado en medio del Azoguejo, mesón, escudo y blasón de lo antiguo, de lo viejo, de lo que ya se ha marchado. Fiel recuerdo de otra edad, diamante fino que brilla a un lado de la ciudad, cual luce en día de trilla el rojo sol de Castilla. Dejo al siglo xx fuera, y embargado de emoción, penetro por la escalera que da subida al mesón; al final de un escalón, veo de conversación a Cervantes, Calderón, Tirso, Góngora, Quevedo y Lope, sentados en ruedo repartiéndose un tostón. Así me habla Calderón: —Sube y empuja la puerta, y una vez la puerta abierta, estarás en el mesón. Acato su voz experta. De la puerta, en el dintel, hay escrito este cartel que como oro puro brilla: "Hallarás tosca vajilla, buen yantar, limpio mantel." El umbral traspaño, al fin, muchos años retrocedo, penetro con paso quedo en el siglo de Quevedo. Hay, presidiendo el festín, la Virgen en su hornacina, que parece abierta en roca; guardan su imagen divina los castillos de Medina, Cuéllar, Turégano y Coca. A la luz de los velones se ven, de un palo colgados, en ringleta, los jamones, uvas, pimientos morrones y las sartas de embuchados. Tosca mesa, tosca silla, tosca vajilla de arcilla del pueblo de Cantalejo, arcaico velón que brilla; todo pulcro, todo añejo. Asoma el lindo perfil de la moza del mesón, rosa lozana de Abril; suenan con cáldido son la gaita y el tamboril. El vino llena los jarros, resplandecen los cacharros de cobre, en la chimenea

el tostoncillo ya humea, la leña chisporrotea... Hierve la sopa en la hornilla, rie la moza al pasar, y se siente palpitar en el calor del hogar todo el alma de Castilla. Va a comenzar el festín, digno de especial mención: sopa especial del mesón, las truchas, de Valsain, embutidos y tostón. Zumba como un abejorro, al asarse, el cochinito, y con el jarro modorro de vino de "El Terminillo", brindo con gesto sencillo, henchido de admiración: ¡Por el dueño del mesón! ¡Por Cándido el mesonero! ¡Por el mejor cocinero de Castilla y de León!, que ha sabido conservar el clásico horno de asar del pasado estampa fiel, modelo del buen yantar. Han desfilado por él Benavente, los Quintero, Poinaré, Foch, Mussolini, Greta Garbo, la Bertini, Charlot, Belmonte, Granero, Chapí, el maestro Guerrero, Raquel, Mercedes Servós, Baroja, Pérez Galdós, D'Annunzio, Hitler, Azorín Gayarre, Lázaro, Arbós y el cardenal Illundáin. Desde el humilde arenero hasta el prócer que, altanero, baja del "Rolls" niquelado. ¡Por el mesón han pasado personas del mundo entero! Con vino de "El Terminillo", por Cándido López brindo, grandes honores le rindo. Bebo por este caudillo, gran señor de horno y cuchillo. ¡De cocineros, espejo! ¡Del buen yantar, el reducto! ¡Jefatura del Acueducto! ¡Califa del Azoguejo! ¡Príncipe del vino añejo! ¡Emperador del tostón! ¡Que el eco de mi canción vaya por el mundo entero, para gloria del mesón y orgullo del mesonero!

JUAN MACIAS AGUIRRE

### Falange Española de las J. O. N. S.

Jefatura provincial de Segovia

Se comunica a los familiares y amigos de los camaradas que se encuentran en el frente de Madrid con la segunda centuria de Segovia, que pueden enviar a éstos y con motivo de la fiesta de Navidad, cuantos obsequios o donativos deseen, por medio de esta Jefatura provincial. Los envíos, que deberán presentarse debidamente rotulados, se admiten hasta el día 23, a las dos de la tarde, en nuestras oficinas, San Facundo, 1. Arriba España.

EL JEFE PROVINCIAL

### Los parlamentarios ingleses profesan del trato inhumano que reciben los presos políticos en Madrid

Piden al Gobierno de Valencia que adopte medidas para impedirlo

Lisboa.—Los diputados ingleses que recientemente visitaron la zona roja española, han dirigido una carta a Largo Caballero, jefe del Gobierno rojo en Valencia, quejándose del trato inhumano que los dirigentes soviéticos dan a los presos políticos en Madrid. Dicen en su carta los parlamentarios ingleses que dicha conducta de inhumanidad ha producido vivo desagrado en el pueblo británico y piden que el Gobierno de Valencia adopte las necesarias medidas para poner término a tan anómala situación.

### Asociación de Ingenieros del I. C. A. I.

Se ruega a todos los ingenieros del I. C. A. I. que se encuentren en territorio ocupado por nuestro Ejército, manden sus direcciones a don Angel Pelayo, calle del Correo F., en Valladolid, para un asunto de gran interés

¡Turrónes!... ¡Turrónes!... ¡Turrónes!... Compre usted los fabricados en la gran BOMBONERIA EL ALCAZAR y se convencerá de que en Castilla pueden fabricarse tan selectos y aún superiores a los fabricados en otras regiones La gran BOMBONERIA EL ALCAZAR, fabrica también exquisitos mazapanes, anguilas, peladillas, piñones bañados y riquísimas tortas mezcla Si quiere comer buen turrón debe comprarlo en la gran BOMBONERIA EL ALCAZAR Plaza Mayor, 21. Teléfono 258.—Segovia

IBYS Para un asunto de mucha urgencia se ruega a todos los accionistas del Instituto de Biología y Sueroterapia IBYS, se dirijan indicando nombre y dirección a la Delegación de IBYS Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, La Coruña o a Plaza Mayor, 22, Segovia VICTOR VILLA